601 - PROBABILIDADES E ESTATÍSTICA

15-01-2002

Enunciado de Exame

PARA A RESOLUÇÃO DO EXAME, TENHA EM ATENÇÃO O SEGUINTE:

· Verifique o exemplar do exame que lhe foi entregue e, caso note alguma deficiência dirija-se ao professor vigilante. O exame é constituído por 10 páginas e termina com a palavra FIM.

· Não rubrique nem escreva o seu nome nas folhas de exame, excepto no local apropriado para o efeito.

· Não serão aceites respostas a lápis ou a caneta de outra cor que não seja a preta ou a azul. É permitida a utilização de máquina de calcular, régua e/ou esquadro.

· Em Anexo encontra-se um formulário para consulta e a tabela da função distribuição Normal.

· Justifique todas as afirmações e cálculos que realizar, e verifique sempre se os conteúdos da resposta se adequam ao solicitado pela questão.

1.
Os resultados obtidos numa prova de corrida pelos alunos das turmas A e B da mesma escola e  medidos numa escala de 1 a 10, conduziram à seguinte tabela de frequências:

	
	Turma A
	Turma B

	Resultado
	ni
	fi
	Fi
	ni
	fi
	Fi

	1
	1
	0,042
	0,042
	2
	0,071
	0,071

	2
	2
	0,083
	0,125
	2
	0,071
	0,143

	3
	1
	0,042
	0,167
	1
	0,036
	0,179

	4
	3
	0,125
	0,292
	4
	0,143
	0,321

	5
	2
	0,083
	0,375
	4
	0,143
	0,464

	6
	5
	0,208
	0,583
	3
	0,107
	0,571

	7
	3
	0,125
	0,708
	5
	0,179
	0,750

	8
	3
	0,125
	0,833
	4
	0,143
	0,893

	9
	2
	0,083
	0,917
	2
	0,071
	0,964

	10
	2
	0,083
	1,000
	1
	0,036
	1,000


Usando a tabela responda às questões justificando sempre os resultados:

a)
(1.5 val) Supondo que um aluno poderá candidatar-se a um campeonato regional se tiver um resultado superior a 6, qual das turmas terá mais representantes nesse campeonato? Em qual das turmas é mais provável que um aluno tenha um resultado entre 3 (inclusivé) e 9 (exclusivé)?

b)
(3.5 val) Determine a média, moda, e mediana dos resultados da prova para ambas as turmas. Sabendo que para a turma A se tem 
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, calcule o coeficiente de assimetria de Pearson para a turma A. Compare as duas turmas quanto ao tipo de assimetria.

2.
(2.5 val) Numa exposição de pintura moderna há 20 quadros dos quais apenas se sabe que 16 são originais e 4 são cópias.  Um visitante selecciona ao acaso um quadro e, antes de decidir comprá-lo, pede opinião a um especialista sobre a sua autenticidade. Quando o quadro é realmente autêntico, o especialista acerta em 90% dos casos. Se o quadro é falso, o especialista descobre que ele é falso em 80% dos casos.

Sabendo que o especialista afirma que o quadro é autêntico, qual a probabilidade de que ele seja de facto autêntico?

3.
As classificações obtidas num exame final de Português seguem uma distribuição normal com média 12 valores e desvio padrão 2.34 valores. Exames com classificação inferior a 10 valores são considerados Insuficientes, exames com classificação entre 10(inclusivé) e 14 valores(inclusivé) são considerados Suficientes. Aos exames com mais de 14 valores atribui-se a classificação final de Bom.

a)
(1.5 val)  Qual a probabilidade de, escolhendo um aluno ao acaso, este apresentar uma classificação final Insuficiente? 

b)
(2.0 val) Numa amostra aleatória de 10 alunos qual a probabilidade de, exactamente metade, obterem uma classificação final de Bom?

c)
(2.5 val)  Numa amostra aleatória de 100 alunos, calcule a probabilidade aproximada de se observarem entre 20 e 40 alunos com classificação final de Insuficiente. 

4.
Considere a seguinte tabela: 

	          X

Y
	1
	2
	3
	

	2
	0.15
	0.05
	0.1
	a

	3
	0.08
	0
	b
	c

	4
	d
	e
	0
	f

	
	0.23
	0.45
	g
	


a)
(2.5 val) Complete a tabela por forma a que esta represente a função de probabilidade conjunta das variáveis aleatórias X e Y, assim como as respectivas funções de probabilidade marginais. Justifique os valores apresentados.

Se não respondeu à alínea anterior (e somente nesta situação), considere a seguinte tabela para a resolução das próximas questões.

	       X

Y
	1
	2
	3

	2
	0.04
	0
	0.11

	3
	0.03
	0.25
	0.09

	4
	0.23
	0.25
	0


b)
(1.5 val) As variáveis X e Y são independentes? Justifique.

c)
(2.5 val) Calcule a probabilidade conjunta  P(1<X<3 ; 1<Y<4) e  a probabilidade condicional P(X é ímpar / Y é par).

FORMULÁRIO
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